

贫困村落地生根、开花结果 南海扶贫“见真章”



■贫困户不仅可以通过蔬菜基地分红获利,还可以到蔬菜基地务工并领取工资,增加脱贫保障。

受访者供图

扶贫之路 4

建设扶贫车间变输血为造血 贫困户实现“在家门口就业”

引入产业载体,做实扶贫产业,是激发贫困村、贫困户脱贫致富内生动力的根和魂。正因为这样,南海区里水镇对口帮扶云浮市罗定市泗纶镇4条相对贫困村,通过扶贫车间推动输血式扶贫向造血式扶贫转变。

“在家门口就能挣钱,还方便了带小朋友读书和照顾老人。”泗纶镇双龙村村民李阿姨现在在扶贫车间制作蜡烛,感到很满足。一年前,南海区里水镇援建云浮市罗定市泗纶镇双龙村、沙底村的两个扶贫车间正式落成,如今这两个扶贫车间可带动1000人就业,每人每月增收1000多元。

其中,双龙村扶贫车间由里水镇政府投资50多万元援建而成,占地400平方米,屋顶建有光伏发电设施,由罗定市荣山蜡烛厂承接经营来料加工项目,可吸纳双龙村周边超过500人就近就业,大大提高村民及贫困户的收入。“群众到车间务工按件计工资,时间灵活,还可以把材料带回家中制作,十分适合要照顾家庭的老人和妇女。”双龙村党支部书记沈敏英说。

“大力发展战略性新兴产业,实现产业扶贫、资产扶贫。”里水镇驻村扶贫干部李敏能透露,“预计今年6月底,在泗纶建设的100多亩兰花种植基地就可完工,可提供100个就业岗位,贫困户不仅可以就近务工,还可以享受每年2000元分红”。

新快报记者了解到,4个相对贫困村集体经济收入得到提高,分别投资人股罗定市泗纶镇自来水厂及泗纶镇相对贫困村兰花种植基地,合共480万元;每年享有年固定收益9%,增加集体收入43.2万元,使每个村集体经济收入超10万元/年。截至2019年,扶贫工作队为将近400户贫困户带来资产收益分红,总共发放分红超250万元。

◎数读脱贫攻坚 ◎

佛山南海精准扶贫 交出漂亮成绩单

4年来,佛山市南海区以大谋划、大手笔、大动作推进精准扶贫工作,交出了一份漂亮的成绩单:帮扶云浮市云城、云安、罗定3个区(市)56个贫困村、6291户贫困户20849人,先后派驻167名干部,财政投入8.5亿元,社会帮扶资金投入1649万元。目前贫困户已全部脱贫退出。截至去年底,有劳动力的贫困户年人均可支配收入14541元,对口帮扶56个村集体收入平均每村9.86万元。

在产业帮扶方面,南海按照“一镇一业、一村一品”的发展思路,帮扶云浮56个相对贫困村集约土地超过2.8万亩,落实产业扶贫项目326个,产业项

目资金总投入27.72亿元。南海产业扶贫模式在56个贫困村普遍推广、开花结果。

在基础设施和民生帮扶方面,南海累计实施道路硬底化188.54公里,实施公共服务站、文化室、学校修缮130项;实施“万企帮万村”行动,发动84家企业加入村企结对,捐助帮扶资金372万元;4年累计实施危房改造1226户,补助佛山市财政资金1646.7万元;落实贫困户子女教育补助3712人,为20459人购买医保,11297人购买社保。贫困村容村貌、贫困户生产生活都发生了翻天覆地的变化。

◎扶贫故事 ◎

半夜借暖风机抢救两万只鸡苗

自从到云浮市云安区镇安镇民乐村挂任第一书记以来,麦永然重点推进5000平方米扶贫生态养殖小区(养鸡),带动片区各村发展生态养殖。

2019年2月6日,民乐村“与民同乐”扶贫生态养殖小区迎来第三批2.3万鸡苗。可就在那一天傍晚6时许,暖风机出现故障不能制热,鸡场内室温只有22摄氏度,低温警报不停鸣响。新进鸡苗保温是关键,必须确保室内常温35摄氏度。麦永然和村“两委”干部顾不上吃饭,马上赶往鸡场,维修暖风机、加装保暖灯、加盖保温膜等。一直忙到晚上9时许,但暖风机仍未能修好,低温警报仍在响。两万多只鸡苗已经挨冻2个多小时,再拖下去将全军覆没。

在这个紧急时刻,麦永然忽然想起附近民强村的养殖场可能有暖风机,于是马上联系其负责人,借用暖风机救急。时间不等人,麦永然和村干部拉上



■民乐村扶贫生态养殖小区内的温氏养鸡棚配备了水墙与风扇,鸡舍十分凉爽,一只只幼鸡正在棚内啄食。

通讯员供图

几名贫困户,开着一辆小货车走了几里颠簸山路来到目的地,徒手将一台600多斤重的暖风机搬上车急急返回。半夜12时许,大家装好暖风机,看到鸡场室内供暖恢复正常,大家心里的大石才落下地。回过神来,大家顿时感到饥肠辘辘,煮上几个面就开吃了。

◎记者手记 ◎

市场化是产业兴旺的 不竭动力与根本保障

习近平总书记强调:“发展产业是实现脱贫的根本之策。要因地制宜,把培育产业作为推动脱贫攻坚的根本出路。”如何实现产业从无到有、从小到大?在艰辛的探索中,佛山市南海区的帮扶干部总结出卓有成效的经验。

借力企业物流,云浮市罗定市太平镇洞美村百香鸡产业突破配送难题。种类繁多、规格不同、供给分散、易损耗、易腐烂……贫困村农产品的配送困难重重。物流成本高一直是制约扶贫产品销售的“痛点”,为此太多的优质农产品“养在深闺无人识”。洞美村成功找到具备产业链条的企业入驻,利用其完整的屠宰、包装、冷藏、冷链配送渠道,及时将养殖基地和贫困户的百香鸡销售出去,数量优势转化为价格优势,提高经济效益,促进贫困户、贫困村增收致富。

依托大市场,云浮市云安区富林镇庙山村蔬菜产业与市场无缝对接。庙山村集约土地建设基地,合作社能人牵头,聚集资金、技术等生产要素,在基地上发展种植。紧盯市场定价、选取适销对口的品种,稳定供货数量和质量,多项措施使农产品获得市场的青睐。这也是漠阳江大市场的批发商主动上门收购的原因。高度的市场化,决定产业发展强大的抗风险能力和可持续性。

引入龙头企业,民乐村实现利益联结长效化。云浮市云安区白石镇民乐村积极引入温氏集团这个养殖行业龙头,充分利用其在行业优势,在生产端化解技术风险,在收购端化解市场风险,确保肉鸡“养得大、卖得好”。贫困户通过劳务、出租、入股等方式参与其中,建立长效的利益联结机制,扶贫结束后产业依然会运作。

云浮市罗定市泗纶镇有做香纸蜡烛的传统产业基地,南海区进驻帮扶后,将这项手艺发扬光大,兴建基础设施作为“扶贫车间”,盘活了富余劳动力,将零散的手工活集中化,解决了企业加工和贫困户就业两个难题。集中劳作还有利于提供技能培训、提升技能水平,促进就业扶贫车间提质增效,实现贫困户稳定脱贫、企业增收、地方财政税收增长的多赢效果。

产业兴旺是市场化的结果,更是市场在资源配置中的决定作用最终选择的结果。当前,我们的扶贫工作有国家“三农”政策倾斜和扶贫资金支持,各地致力追求实现“一镇一业”“一村一品”。如果片面追求产业数量,短期内可能有许多产业快速上马,甚至会有“产业兴旺”的势头,但如果不是从市场需求本身出发,没有有效参与市场竞争,一旦投入不持续,就容易昙花一现,被淘汰只是时间问题。所以,产业兴旺切莫只顾“闭门造车”,必须尊重市场规律,加强与外部市场联系,从本地实际出发,审慎选择产业发展方向,在顺应市场发展规律中发展壮大。